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A BO N A M EN TELE
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■ lună 1 cor. 70 bani, */« an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult

Pentru monarchie:
1 lună 2 cor. 40 bani, */* an 7 cor., ‘|a an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi străinătate:
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TRIBUNA
IN SER Ţ IU N IL E

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.
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Se prenumără la poşte şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria Weisz liernat »la loterie
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A bonam ent lunar
pentru

A u g u s t  s t .  v e c h i a  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA"

S ün t laşi!...
— Articol trimis din afară. —

A vesti ţării şi lumii, că naţiunile 
din ţeară s’au putut susţină numai din 
causa indulgenţii şi libertăţii maghiare, 
când istoria dovedeşte că toate, dar' mai 
ales Românii au fost oprimaţi în modul 
cel mai neomenos şi constrînşi la lupte 
politice chiar şi cu arma pentru apăra
rea limbei şi naţionalităţii lor — este a 
minţi, ear' minciuna e o laşitate.

A răscula ţeara pentru libertate, 
egalitate şi tot în acel timp a opri prin 
ridicarea de furci manifestarea simţă- 
mintelor şi pretensiunilor naţiunilor ne
maghiare din ţeară — este ipocrisiă, prin 
urmare earăşi laşitate.

A sili aceste naţiuni a se apăra şi 
a-’şi pretinde drepturile vitale atât de 
mult şi în toate timpurile zădarnic recla
mate cu arma în mână şi apoi a le po
negri intenţiunile, a le defăima bărbaţii 
conducători şi a crea o istorie întreagă 
de minciuni spre a discredita lupta no
bilă a popoarelor împinse prin tirănie 
şi nedreptate Ia desperaţiune — este de 
nou o laşitate.

A se căi şi a promite frăţietate şi 
dreptatG în—tinipul oprésiunii comhne ş% 
îndată-ce ai ajuns la putere — nu prin 
hărnicia ta, ci prin nenorocirea şi poate 
şi prostia altora — a te apuca de nou de 
firul opresiunii, acolo unde l-ai fost lă
sat când ’ţi-s’a lovit arma din mână; a 
născoci legi de egală îndreptăţire pen
tru orbirea lumii şi a nu ţină nici o 
scamă de ele şi nimic din ele; a aduce 
altele, o mulţime, cari toate tind spre a 
nimici individualitatea naţională a ne
maghiarilor din ţeară şi a-’i face eloţi 
în pământul lor propriu, apoi a se gira 
înaintea lumii ca eroi ai libertăţii, ai li
beralismului şi ai păcii eterne: este fă
ţărnicie, lipsă de curaj pentru a răs
punde de faptele sale, e laşitate.

A declara în dietă, în faţa ţării, că 
faţă de naţiunile nemaghiare numai 
atunci se vor esecuta legile sancţionate, 
când ele vor juca cum vor fluiera 
cei dela putere — este o impertinenţă, 
oăci eroul declaraţiunii ştie bine, că pen
tru aceea nu va fi tras la răspundere 
nici de sus nici de jos, fiind la noi toate 
iertate celor cu puterea şi cu pita în 
mână.

Aceea însă ce s’a întâmplat acum 
in comitatul Sătmarului, în Sanislău 
şi Baia-mare, este culmea laşităţii şo
vinismului. Sau ce este alta a provoca 
mulţimea română din comitatul Sătma
rului ştiindu-te scutit la spate ? Sigur 
volnicie împreunată cu impertinenţă pa
triotică ! Sau nu însemnează a provoca ma
joritatea poporaţiunii comitatului, majori
tatea care hrăneşte o mulţime de domni 
scăpătaţi, când îi interzice pretorul în 
Sanislău şi biraele satului în Baia-mare 
a-’şi petrece şi a-’şi vede de trebile sale 
literare? Nu eBte a aţîţa indirect şi în 
modul cel mai laş pe poporul maghiar, 
căruia nici în minte nu-’i venia să îm- 
pedece pe Români în a-’şi petrece şi 
ooncerta după plac, la răscoală şi atac 
contra Românilor prin aceea, că se pre
fac a fi îngrijiţi de asemenea atac? Nu 
este volnicia cea mai brutală a inter
zice poporaţiunii române, care serveşte 
şi susţine statul asemenea celorlalte nea
muri cu avere şi cu sânge, a-'şi petrece 
şi a se cultiva? Nu este cea mai mare 
şi laşă impertinenţă a prescrie socie
tăţii române, că în ce limbă să-’şi facă 
învitaţiunile şi cine să fie patronii adu
nărilor lor?

Aceea ce a făcut pretorul in Sanislău şi 
ţrapaktanâcs-ul în Baia-mare faţă de so

cietatea cultă română din comitat, n'ar 
îndrăzni să facă faţă de petrecerea unor 
calfe de cismari. N’ar îndrăzni, pentru- 
că în acel cas toată societatea şi presa 
maghiară, care acum tace în modul cel 
mai laş, s’ar răscula şi ar pretinde sa- 
tisfacţiune dela guvern pentru vătămarea 
libertăţii iudividuale şi cetăţeneşti. Faţă 
de Români însă au îndrăznit, pentru-că 
au ştiut, că societatea şi presa maghiară 
nu numai că nu vor reclama în contra vol- 
niciei lor, ci o vor şi aproba fiind ştiut, 
că e urzită toată treaba chiar de cătră 
societatea maghiară din comitatul Săt- 
mar, pentru-că:

a) nu-’i convine acelei societăţi, că 
simţul naţional-român se deşteaptă şi 
ocupă teren şi prin acele ţinuturi ale 
comitatului, prin cari amorţise deja cu 
desăvîrşire şi pe cari Maghiarii le ţinuse 
deja cucerite de maghiarism;

b) o năcăjeşte, că Românul sătmă- 
rean, care mai de demult nu ştia să-’şi 
petreacă decât numai în societăţi ma
ghiare, acum nu mai are lipsă de ele 
şi-’şi petrece româneşte şi cu Români.

c) pentru-că ea, societatea maghiară 
sătmăreană, pe lângă toată fala şi lauda 
proprie nu ştie să-’şi petreacă aşa de 
bine şi să producă în concerte aceea, ce 
produce de un timp încoace societatea 
română de abia înfiinţată în acest comitat.

Pentru ultragiul primit dela laşul 
şovinism maghiar nu ne aşteptăm la sa- 
tisfacţiune din partea guvernului. Ştim 
noi din multe păţănii deja, că Românul 
la noi este »vogelfrei*. Guvernul va 
face mult, dacă va desaproba procedura 
pretorului şi a kupaktanăcs-ului. De pe
deapsă esemplară, pentru violarea liber
tăţii Românilor nici vorbă nu poate fi, 
căci libertate în ţeara noastră n’are decât 
numai Jidovul şi Maghiarul. In aceştia 
s’au încrezut numitele organe şoviniste 
şi urzitorii acestei ofense.

Dar’ ne suntem noi datori cu sa
tisfacţie pentru ultragiul ce ni-s’a făcut 
şi trebue să ni-o luăm, în mod esemplar, 
căci altcum nu súntem bărbaţi şi Români.

Domniilor lor nu le place societatea 
română, o urăsc şi persecută. Să ne 
placă nouă cu atât mai mult, şi să nu 
mai ştim nimic de cea maghiară! Picior 
de Român să nu între în teatru, bal şi 
societate maghiară, până nu va înţelege 
aceasta că trăim in secolul al XX-lea.

Lor nu le plac învitaţiunile române, 
în genere urăsc limba şi literatura ro
mână — se le iubim noi cu atât mai 
mult. Vorbă maghiară să nu se mai 
audă în casele noastre, carte sau foaie 
maghiară să nu mai treacă pragul casei 
noastre, exilată să fie din societăţile 
noastre vorba maghiară şi banul nostru 
să nu-’l dăm la măiestru şi neguţător, 
care nu ne vorbeşte limba.

Organe oficioase afirmă, că popo- 
raţiunea maghiară dela sate şi oraşe 
maghiare este gata a ne ataca, pentru- 
că ne petrecem şi cultivăm româneşte 
şi — ele se tem, că nu ne vor pute apăra.

Pentru-ca să nu mai aducem popo- 
raţiunea maghiară la asemenea tentaţiuni 
păcătoase şi pe organele noastre admi
nistrative prea conştienţioase şi părin
teşti să nu le espunem mai mult la ase
menea griji mari: să mergem noi pen
tru a ne petrece şi cultiva în sinul po
porului nostru. Acolo vom afla ospita
litate, dragoste şi pricepere pentru nisu- 
inţele noastre, apoi banii noştri încă vor 
fi în mai bun loc la săracii Valahi, 
decât la avuţii şi îmbuibaţii neguţători 
şi măiestri din Sanislău şi vestita Baia- 
mare. încheiu:

Când neobrăsnicia şovinismului a 
ajuns la noiunataregrad.de nu ne lasă 
nici a ne petrece în pace, când autorită
ţile administrative se fac bucuros sub 
diferite pretexte mincinoase şi batjoco
ritoare unelte la acest şovinism scârbos, 
ear’ satisfacere ofensatului nostru simţ 
de demnitate nu se dă şi nici n'avern să 
aşteptăm dela nimenea: ne súntem noi 
înşine datori cu această satis facţiune, 
sau apoi nu súntem oameni cu demni
tate şi Români adevăraţi.

Procesul „Tribunei“.
Astăzi s’a presentat redacto- j 

rul nostru responsabil, dotnnul 
Andrem Balteş în faţa judelui de 
instrucţie dela tribunalul regese \ 
din loc, dl Gödri Sándor, care 'i-a 
împărtăşit, că s ’a intentat pro
ces »Iribunei* pentru articolul 
»Spiritul marelui Avram Ianeu« apă
rut în numărul 264 din anul 
trecut al »Tribunei* şi pentru ar
ticolul »Răsunet din Oradea-mare* 
publicat în acelaşi număr. în  
ambele articole procurorul re
gesc din Cluj a găsit »agitaţiei în  
contra statului ungar şi în con
tra naţionalităţii maghiare.

Dl Balteş a prim it responsa
bilitatea pentru améndoné arti
colele împroeesuate şi ’şi-a re
servat dreptul de a-’şi numi mai 
târziu apărător în acest nou 
proces intentat »Tribunei*.

Avem deci doué feluri de 
procese în chestia lancu: unul 
intentat din partea subproeuro- 
rului Lázár pentru repararea 
*onoarei« sale particulare şi al
tul intentat din partea puterii 
de stat, pentru repararea ,,onoa- 
reii( statului maghiar însuşi. 
JPrimim mănuşa aruncată, — die 
Széli!

Românii la congresul din Paris.
— Corespondenţă particulară. —

Paris, 12 August n. 1900.
Şedinţele intlfesante şi nüméroasele 

festivităţi strălucite date cu ocasia con
gresului internaţional al studenţilor la 
Paris s’au terminat.

Pe noi Românii ne interesează în 
prima linie rolul ce ’l-au avut Românii 
cu ocasia congresului. Ei bine, e de 
constatat, că rolul Românilor a fost şi 
demn şi încoronat de succese cari nu 
se pot contesta.

Grupul român a cucerit şi simpa
tiile şi aprobările generale privitor la 
chestiunile ce le-a sulevat.

In chestia naţională, ori-ce agre
siune din partea maghiară a fost în
frântă.

Cu toate protestările Ungurilor, con
gresul a recunoscut de vicepreşedinte 
român pe representantul transilvănean 
dl loan Scurtu.

S ’au mai recunoscut secţiile fede- 
raţiunii »Corda fratres* fondate de stu
denţii români ardeleni şi contestate de 
Maghiari.

în sfîrşit, raportul general al fo
stului vicepresident român dl Lucian 
Bolcaş, care ’şi-a câştigat merite fru
moase pentru federaţiunea studenţilor, 
a fost aclamat viu.

A venit în discuţie şi chestia eli
minării dlui Bolcaş dela universităţile 
din Ungaria. Ungurii au negat că dl 
Bolcaş ar fi fost eliminat pentru con
gresul din Turin.

Atunci Inse, în aplause unanime, 
vicepreşedintele român a presentat actul 
oficial al ministrului Wlassics, în tra
ducere franceză, şi Ungurii au rămas 
ruşinos blamaţi.

în congres, Românii au mers mână 
în mână cu Italienii, Cehii, Polonii, Fin
landezii şi Francezii din Alsaţia — eso- 
perând recunoaşterea oficială a princi
piului naţional şi organisarea federa
ţiei în basa acestui principiu.

Singuri Ungurii au fost contrarii; 
deci înfrângerea le-a fost cu atât mai 
dureroasă.

Proximul congres se va ţină la 
Pesta, fiindcă Ungurii au invitat acolo 
congresul. In vederea acestui fapt şi 
fiind cel mai vîrstnio membru în con
siliul federaţiei, vicepreşedintele maghiar 
a fost ales president provisor al con
siliului federal

Românii au repurtat o victorie splen
didă, reuşind să fondeze uniunea stu
denţilor latini, în aplausele studenţilor 
francezi, italieni, spanioli, portughezi, 
brasilieni. în congresul acesta, s’au făcut 
ovaţii mari în special Românilor arde
leni şi causei noastre naţionale pe care 
a atins o dl I. Scurtu şi alţi oratori 
români.

Asupra uniunii latine şi a statu
telor ei voiu reveni. Deasemenea voiu 
reveni asupra congresului internaţional 
studenţesc şi a festivităţilor.

Coresp.

Deruta studenţilor maghiari
la congresul din Paris.

Voinicii cari plecaseră la congresul 
internaţional studenţesc din Paris cu 
subvenţie dela guvern şi cu reclame sfo
răitoare în presa maghiară, că aşa şi 
aşa vor — turti ei pe afurisiţii ăia de 
Valahi, cari eară vor să trădeze patria 
In congres, au mâncat o drăguţă de bă
taie, încât chiar şi gazetele maghiare au 
rămas opărite de ruşinea lor. Eatâ ce 
scriu însuşi gazetele maghiare:

»La urma urmelor a sosit raport 
detailat despre congresul studenţesc. 
Conform raportului ce-’I dă »Agence de 
Paris« delegaţii maghiari au su
ferit bătaie faţă cu Valahii. 
Spun apoi, după »Agence de Paris«, că 
studenţii maghiari s’au presentat la con
gres neorganisaţi, fără nici o conducere 
unitară, la votări votau răsleţi, care cu 
»da«, care cu »ba« şi că n'a fost între 
ei nici unul, care să fi ştiut limba 
franceză într’atăta, ca să poată argu
menta dela tribună şi să răstoarne ar
gumentele Românilor. Faţă cu aceste 
slăbiciuni ale studenţilor maghiari, o 
foaie ungurească zice următoarele:

»...Studenţii din România s’au pre
sentat în grup organisat, puternic, şi 
s’au asociat la ei, la grupul fiilor unui 
stat străin, deputaţiunile studenţilor ro
mâni dela Cluj, Ot ade şi Lugoj (?); toţi 
până într'unul vorbiau escelent franţu
zeşte şi era în adevăr de compă
timit faţă cu ei svîrcolirea băie
ţilor maghiari. Interesant — zice 
mai departe ziarul maghiar — că Ro
mânii, din România şi din Ungaria, ’şi-au 
ales president pe un student universitar 
român din Ungaria, numit Scurtu, deci 
în numele lor un cetăţean ungar agită 
contra noastră.

Studenţimea maghiară a primit cu 
mare sgomot alegerea aceasta, dar’ să 
argumenteze contra ei nu a ştiut, pe când 
aceasta era de lipsă, nu lărmuire«.

Referitor la causa lui Bolcaş zia
rul numit scrie următoarele:

»Când Românii au adus pe tapet 
causa lui Bolcaş Lucian şi spuneau, că 
pe motiv de persecuţiuni politice mini
strul de culte ’l-a eschis dela academia 
de drepturi din Oradea (dela toate şcoa- 
lele superioare din ţeară. Red. »Trib.«) 
Maghiarii răspundeau cu: »nu aşa stă 
lucrul«. Nu s’a aflat însă nici unul, 
care se fi mers la tribună să esplice 
congresului adevărata stare a lucrului«. 
(adecă să dee tagă la adevărul spus de 
studenţii români? — Red. »Trib.«)

Astfel scriu ele însele, gazetele ma
ghiare, despre isprava studenţilor ma
ghiari la congresul din Paris.

Faţă cu raportul din »Agence de 
Paris*, atât de zdrobitor pentru coco- 
naşii maghiari, un anumit Köpesy a pu
blicat o declaraţie chipu desminţire, dar’ 
nu spune în ea nimic prin ce ar slăbi 
cât de puţin spusele raportului. Oi-că 
cine ştie cu ce intentiuni duşmănoase 
s’a publicat acel raport, dar’ publicul 
maghiar să nu-’l creadă, căci el, Köpesy, 
va spune acuşi cum s’au petrecut lu
crurile. Acum însă nu poate, căci tre
bue să meargă la iubileul dela Stri- 
goniu(!).

Despre această »desminţire* ia notă 
şi »Magyar Polgár* şi îi face următorul 
comentări

»Deruta ruşinoasă însă nu se poate 
nega. De altă dată tinerii maghiari nu 
spre a-’şi arăta costumul de gală (disz- 
magyar) să meargă la congrese, ci mai 
nainte să se organiseze, să se pregă
tească, ear’ mai presus de toate să în
veţe bine limba în care vor să-’şi pre
sente argumentele. Pentru-că în astfel 
de caşuri »abczug*-n\ nu e de ajuns*.

A lt proces.
Guvernul „legii, dreptului şi 

dreptăţii“ e pe cale de a întrece 
îu „energie“ faţă de „agitatorii“ 
valahi chiar şi pe guvernul lui 
Bânffy. Nu ne mai slăbeşte cu 
procesele pentru agitaţie.

Primim anume din Elisabeto- 
pole următoarea telegramă:

„Ieri s’a început la tribunalul 
din Elisabetopole pertractarea fi
nală pentru agitaţie contra părin
telui Pintea din Paloş. Pertrac
tarea nefinindu-se ieri se continuă 
astăzi. Detailuri urmează“.

Şi tot mai sünt oameni cari 
cred în posibilitatea unei înţele
geri între noi şi guvernul ma
ghiar?!...

Iubileul Monarchului.
Sibiiu, 17 August n.

Comitetul municipal al comitatului 
Sibiiu a ţinut ieri, Joi, şedinţă estraor- 
dinară, în care s’a votat adresa ce se 
va trimite M. Sale, Monarchului, din in
cidentul împlinirii anului 70 de vieaţă.

Fiind acesta singurul obiect aflător 
la ordinea zilei, şedinţa a fost de scurtă 
durată. S’a cetit adresa în toate limbile 
protocolare ale comitatului, ungureşte, 
nemţeşte şi româneşte, şi s’a decis, că 
îu toate limbile 6ă fie trimisă M. Sale, 
prin ministerul de interne, care a fost 
avisat pe cale telegrafică despre luarea 
acestei hotăriri.

Adresa, votată în unanimitate şi 
între însufleţite aclamări, e de următo
rul cuprins:

M aiestatea Voastră cesară şi 
regească-apostolică l

Un simţ de profundă mulţumire 
cătră provedinţa dumnezeească ne pă
trunde acuma, când süniem înaintea 
zilei memorabile, în care popoarele mo- 
narchiei au parte de graţia cea mare, 
de a puté sărba împlinirea anului 70 
al vieţii Maiestăţii Voastre.

Cu bucurie profităm şi noi de 
acest incident sublim, de a ne mani
festa iubirea neclintită şi fidelitatea 
de supuşi omagiali cătră Maiestatea 
Voastră, şi de a ne esprima mulţu
mirea noastră adâncă, că nedescura
ja ţi prin multele lovituri ale sorţii, 
Maiestatea Voastră staţi neclintit pe 
treapta cea înaltă, pe care V a  pus 
provedinţa şi graţia lui Dumnezeu, şi 
ţineţi sus şi tare stindardul sfânt, de 
unde străluceşte iubirea părintească 
nemărginită cătră supuşi, simţul de 
dreptate nestrămutat şi spiritul consti
tuţional sublim al Maiestăţii Voastre, 
prin ceea-ce asiguraţi fericirea popoa
relor Maiestăţii Voastre.

Dee Dumnezeu, Atotputernicul, ca 
Maiestatea Voastră să conduceţi încă 
mulţi ani destinele popoarelor Maie
stăţii Voastre şi se aveţi parte de bu
curia cea mare, ce o poate ave un dom
nilor constituţional, ca adecă să puteţi 
vedé popoarele unite sub sceptrul prea 
înalt al Maiestăţii Voastre, fericite, 
conlucrând în lăuntru în linişte, avénd 
putere impunătoare în afară şi trăind 
in pace reciprocă şi în bunăstare.

înduraţi - Vă, Maiestatea Voastră 
cesară şi regească-apostolică a primi 
preagraţios espresiunea acestor felici
tări isvorîte din adâncul inimii noa
stre, precum şi espresiunea profundei 
noastre veneraţiuni şi a iubirii noa
stre omagiale.

Din şedinţa comitetului municipal 
al comitatului Sibiiu, ţinută la Sibiiu, 
în 16 August 1900. în  numele comi
tetului municipal: Thalm ann m. p., 
comite-suprem, în  numele publicului 
comitatului t Reissenberger m. p>, 
vicecomite.

I -
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Concertul din Baia-mare 
-  în Hldeaga.

Raport special al »Tribunei*.
Hideaga, 14 August n.

Tinerimea academică din comitatele 
Sătmar, Sălagiu şi Solnoc-Dobâca a 
hotărît ca în anul acesta ső aranjeze un 
concert în Baia-mare. Spre scopul ace
sta s’a constituit un comitet aranjator, 
şi anume: Preşedinte: Dr. Coriolan Me- 
seşan, vicepresidenţi: Dr. Tătaru şi Dr. 
Colceriu, secretari: dl Alexandru Popu, 
cassar: Romul Avram, stud. în drept.

Comitetul astfel constituit a’a adre
sat cătră artiştii şi artistele noastre ro
mâne, apoi a rugat pe dl George Pop 
de Băseşti, ca să primească patronajul.

Dl George Pop de Băseşti a înţeles 
folosul cel mare, ce-’l aduce concertul 
pentru neam şi mai vîrtos pentru comi
tatele sus amintite.

A înţeles, că trebue să răsune arta 
română şi în aceste părţi locuite de Ro
mâni, şi inundate de curentele străine.

A înţeles mişcările tinerimii şi iubi
tul Badea George, a procurat bucurie 
nespusă tinerimii prin faptul, că a pri
mit patronajul.

Artiştii şi artistele noastre române 
asemenea au dat ascultare rugării ti
nerimii.

Pregătirile au ajuns pe sfîrşite şi 
astfel s’a hotărît ca în ziua de 12 August 
s t n. să fie concertul.

Ungurii începură deja să pună 
pedeci.

înainte de toate Maghiarii aşa zişi 
inteligenţi din Baia-mare ameninţau ho
telierii ca să nu dee nici o sală »agita
torilor •*.

Comitetul aranjator nu s’a descu
rajat, ci văzând că sală în oraş nu ca
pătă, a ridicat un pavilon în aşa numi
tul »Liget*.

A venit acum autoritatea publică 
într’ajutorul societăţii maghiare şi a 
oprit ţinerea concertului, din motivele 
pe cari le-aţi publicat la timpul seu.

Tinerimea ajunsese în mare încur
cătură. invitările pentru concertul din 
Baia-mare erau espedate. Musica din 
Bistriţa era angajată şi artistele noastre 
deja cu 3 zile înainte de petrecere so
site. Se făceau fel şi fel de planuri.

în sfîrşit se trimite ministrului Széli 
Kálmán — ca ministrului de interne ur
mătoarea telegramă:

»Avend încredere în echitabilitatea 
Escelenţei Voastre, în numele legii, 
dreptului şi dreptăţii vă rugăm se bine
voiţi a permite ţinerea concertului îm
preunat cu dans, pus în pregătire din 
partea tinerimii (De ce nu s’a pus şi 
curentul ro m â n ă  ? R. »T.*) din comi
tatele Sătmar şi Selagiu, pentru a se 
ţind în oraşul Baia-mare, dar' oprit 
din partea primăriei oraşului Baia- 
mare*.

Răspuns la această telegramă nu a 
sosit. Mai erau două zile până la ziua 
concertului.

Văzând aceste uneltiri din partea 
Ungurilor, — comitetul aranjator cu 
o însufleţire rară s’a pus pe lucru şi a 
hotărît, că concertul din Baia-mare să 
Be ţină în Hideaga (Puszta-hidegküt).

Zis şi făcut. Aranjatorii se răs
pândiră prin comunele şi oraşele ve
cine, ca să ducă vestea — ear’ în ziua 
de 12 August trăsurile aşteptau atât la 
Baia-mare, cât şi la staţiunea din apro
pierea Hidegii, pentru-ca oaspeţii, cari 
nu ştiau despre oprirea concertului şi 
se grăbiau la Baia-mare, să poată fi 
îndreptaţi şi duşi la Hideaga.

Ca loc pentru concert — era de
stinată o »şură* foarte mare, proprie
tatea doamnei Medan.

Şura aranjată pentru concert avea 
un aspect încântător. Era împodobită 
cu frunze de stejar.

Bina anume clădită pentru scopul 
acesta, la a cărei lucrare au sărit toţi 
ţăranii din sat, — era suficientă pentru 
un concert.

Deasupra binei — pe frontispiciu 
se putea ceti cu litere de aur următoa
rele: >Trăeascăpatronul Badea George*.

S’a câştigat şi un pian dela stimata 
doamnă Lucreţia Orsovschi din Şom- 
cuta-mare.

Astfel erau făcute toate pregătite 
pentru concert.

în ziua concertului sosiau din toate 
părţile în Hideaga invitaţii la concert.

Era zi sfântă de Duminecă.
Ţăranii în haine de sărbătoare se 

preumblau în grupuri pe stradă — şi 
condamnau şovinismul unguresc.

Aranjatorii, cari aşteptau oaspeţii 
la gara din Baia-mare, s’au adunat la 
hotelul cel mare de acolo — şi discutau 
asupra celor ce mai erau de făcut.

Erau şi Unguri mulţi — şi întreg 
senatul orăşenesc de faţă.

Se ruşinau înşişi de făptuirea lor.
Căci când unul dintre Români le 

povesti că în ziua premergătoare doi 
Români au fost alungaţi din acel local 
de cătră Unguri din causa, că au vorbit 
româneşte, toţi au început să se ruşineze.

Dar’ şi noi am vorbit româneşte. 
JŞ?’au îndrăznit să ne alunge; — însă,

ca să dee dovadă, că nu le place limba 
noastră — au eşit cu toţii afară.

Aşa se cuvine. Să ne faceţi loc, 
— căci trebue să ne faceţi!!

Românismul nostru e mai puternic 
decât să-’l puteţi nimici. Mai degrabă 
vă nimiciţi pe voi înşivă.

Ne-am aşezat cu toţii în trăsuri şi 
am percurs strada principală, cântând 
»Deşteaptă-te Române*.

Eşiau din toate casele Ungurii ca 
să vadă »agitatorii*.

Ear’ ţăranii români, cari din în
tâmplare erau în oraş, la auzul acestui 
cântec românesc — ne înţelegeau şi fe
riciţi îşi descoperiau capetele, ca să-’şi 
arete complăcerea.

în Hideaga oaspeţii veniau mereu.
Pe la orele şese soseşte iubitul 

Badea George — patronul concertului, 
în trăsura cu patru cai, însoţit de mult 
stimata sa fiică, doamna Elena Hossu- 
Longin.

Tot cu aceşti distinşi oaspeţi so
sesc de cătră Băseşti: doamna Cosma 
din Sibiiu cu d-şoarele şi iubiţii noştri 
artişti şi artiste: d-şoarele Valeria Pop, 
Adelina Piso şi Vilhelm Şorban.

La sosirea lor muBica din Baia- 
mare intonează »Deşteaptă-te Române* 
şi puternice strigăte de »se trăească* 
răsunau în văzduh.

Oaspeţii sosiţi au fost adăpostiţi 
cea mai mare parte în ospitala casă 
a domnului Dragoş, mare proprietar în 
Hideaga.

Gendarmii fireşte că nu lipsiau. 
Ziua întreagă se plimbau.

Dar’ presenţa lor era superfluă.
Românul nu e element de disor- 

dine — din contră, elementul cel mai 
pacînic.

Numai să ni-se dee nouă pace.
Gendarmii lor numai paradă ne-au 

făcut.
Dar’ un incident trebue amintit. 

Eram ou toţii la dl Dragoş.
Deodată vine în fuga cailor proto- 

pretorul Torna din Şomcuta-mare.
Se amestecă între noi şi cu o voce 

răguşită — plină de mănie ne spune:
»Sé nu văd tricolorul românesc, că 

îndată opresc concertul*.
Voia să afle nod în papură. Dl ad

vocat Dr. Teofil Dragoş — ’l-a înfrâ
nat însă ou energia sa uimitoare şi ’l-a 
pus la locul seu.

Voiu continua.

Din Turda.
— Adunarea generală a despărţ. »Astrei«.

— Petrecere. —

— 14 August n.
Constat cu bucurie că despărţămân

tul XXIII. Turda al »Astrei* concrezut 
conducerii unui comitet harnic, începe a 
da semne vădite de progres şi deja s’a 
lăpădat de onoarea de a se vedâ în 
indexul despărţămintelor cari nu fac 
nimic.

Dovadă despre cele zise servească 
raportul ce urmează despre adunarea 
generală ţinută în 12 August st. nou.

în presenţa unui public frumos con- 
stătător din inteligenţa din Turda şi jur, 
apoi din poporul din Turda din satele 
Mischiu, Poiana şi Cristiş, cari au venit 
în număr respectabil, a deschis directorul 
desp. dl protopop Codarcea prin o fru
moasă vorbire adunarea, esprimându-’şi 
bucuria că poate vedâ interesul crescând 
al publicului.

în locul secretarului Dr. Pătăcean, 
care a fost împedecat a lua parte, se 
alege adhoc Dr. V. Moldovan.

Se dă cetire rapoartelor i secreta
rului şi cassarului şi se aleg două co- 
misiuni, una pentru censurarea rapoar
telor în persoenele dlor Sim. Pop, pro
topop, G. Boldea, cassar şi S. Rus, preot 
în Tur, a doua pentru înscrierea de mem
bri noi în persoanele dlor B. Masca, preot, 
S. Luca, preot şi M. Pop din Cristiş.

Urmează un punct solemn al ordi- 
nei de zi, anume predarea primei biblio
teci poporale pe care a făcut-o comite
tul în decursul anului.

Dl Codarcea prin o vorbire aco
modată a esplicat poporului însemnă
tatea bibliotecii poporale şi a predat 
biblioteca constătătoare din 247 opuri 
bine aranjate şi rînduite bibliotecarului 
dlui Alexandru Gaia.

Directorul dă apoi cuvântul dlui 
Dr. Vaier Moldovan, care a cetit o in
structivă disertaţie despre »însemnăta
tea bibliotecilor poporale*. Scrisă în stil 
poporal disertaţia a plăcut mult mai 
ales ţăranilor cari au aplaudat pe diser- 
tantul. Dl Gerasim Vana, teol. abs. a ţi
nut o altă conferenţă despre »Poesia 
poporală română*. Lucrată cu multă 
pricepere de causă, tema a plăcut mult 
şi domnul Vana a fost împărtăşit de 
meritate aplause.

S’au mai pertractat unele chestii 
administrative şi după luarea la cuno
ştinţă rapoartelor comisiunilor şi după-ce 
s a dat comitetului absolutor pe lângă 
mulţumită, adunarea s’a închis între 
aplausele celor de faţă.

• **
Seara s’a ţinut petrecerea aranjată 

de tinerimea din Turda, Un public fru
mos şi ales a umplut sala dela »Central* 
şi s'a înoins un joc de-’ţi era mai mare 
dragu, Păoat numai că au fost cu mult

mai multe dansatoare ca tineri, încât 
bieţii tineri au avut grea muncă ca să 
le joace pe toate.

Dar’ musica bună şi voea escelentă 
ce se vedea pe feţele tuturor ne-a venit 
într’ajutor şi cred că toţi s'au depărtat 
îudestuliţi.

în pausă dl Dr. Moldovan, în nu
mele comitetului aranjator a salutat cu 
căldură publicul mulţumindu-i de par
ticipare.

Au mai toastat dl G. Pătăcean pen
tru dame şi d-şoare, dl protopop Co
darcea pentru tinerime, dl Nie. Raţiu, 
preot pentru inteligenţa din Turda, dl 
Bugner, teolog abs. pentru comitetul 
* Astrei« şi în special pentru directorul 
actual dl protopop Codarcea şi pentru 
fostul director dl Simeon Pop, preot în 
Luna. Dl S. Pop a toastat pentru tine
rime. Ne-a mai delectat dl loan Giurgiu, 
jurist cu câteva cântări româneşti admi
rabile.

Ne-am depărtat dela petrecere cu 
regretele în sîn că̂  a fost aşa de scurtă 
noaptea şi că numai odată pe an ni-e 
dat să ne petrecem aşa de bine şi aşa 
de româneşte. Raportor.

Revistă esternă.
Evenimentele din China.
Privirile tuturor sünt îndreptate 

acum asupra espediţiei trupelor aliate 
la Peking. Trupele nu se află deoât 25 
mile depărtare dela Peking. »Times* 
e informat, că în 1 August trupele au 
plecat mai departe din Iang-Ţun, pe 
care îl ooupaseră în 5 1. o. La Nau- 
ciaitun avantgarda a dat de un deta
şament de oaste chineză, care insă după 
o luptă de o oră şi jumătate a fost fu
gărită. Trupele au mers mai departe. 
La 9 August au sosit la Ho-Hei, apoi 
la Machang, unde earăşi au dat de re- 
sistenţă.

în Peking e mare panică. Conger, 
ambasadorul american, a avisat guver
nul seu, că împărăteasa regentă la sfa
tul lui Li - Hung - Giang, e aplicată a 
estrada pe ambasadori în afară de Pe
king, dacă trupele nu vor bombarda 
oraşul şi nu-’l vor ocupa. Apoi China 
să deobligă a sista duşmăniile şi cere 
instituirea unui juriu ales, care să de
cidă în chestie.

Ambasadorul japonez din Londra 
a declarat unui ziarist, că nu crede că 
Chinezii să facă mare resistenţă la Pe
king. Ambasadorul a adaos, că are in
formaţie dela Li-Hung-Ciang, că împă
răteasa regentă şi toată curtea va pă
răsi Peking-ul, la apropierea trupelor 
aliate. Prinţul Tuak şi alţi ’ mulţi ofi
ciali s’au dus deja din Peking.

Retragerea lui Hohenlohe.
Se vorbeşte, că prinţul Hohenlohe, 

cancelarul imperiului german se va re
trage din vieaţa publică.

»Breslauer Zeitung« afirmă, că Ho
henlohe se va retrage la insistenţa ru
deniilor sale.

Adunarea generală 
a „Asociaţiunii“.

C O N VO C ARE.
în sensul §§-lor 23 şi 26 din sta

tutele »Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român« se 
convoacă

adunarea generala ordinară
a »Asociaţiunii« la Băile-Herculane, pe 
zilele 9 şi 10 Septemvrie st. n. 1900, 
pa lângă următorul

PROGRAM:
ŞEDINŢA I.

Duminecă, în  9 Septemvrie st. n. 1900, la 11 
ore înainte de ameazi.

O r d i n e a  de zi:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Constatarea delegaţilor presanţi.
3. Raport despre activitatea comi

tetului central în anul espirat.
4. Alegerea comisiunilor:
a) pentru esaminarea raportului ge

neral ;
b) pentru esaminarea raţiociniului 

pe anul 1899 şi a proiectului de budget 
pentru anul 1901;

c) pentru studiarea proiectului de 
regulament despre înfiinţarea secţiu
nilor ştientifice şi literare, înaintat spre 
aprobare;

d) pentru înscrierea de membri şi 
încassarea taxelor.

5. Propuneri eventuale.

ŞEDINŢA II.
Luni, în  10 Septemvrie st. n. 1900, la 10 ore 

înainte de ameazi.

O r d i n e a  de zi:
1. Rapoartele comisiunilor esmise 

în şedinţa primă.
2. Propunere relativ la înactivarea 

secţiunilor ştientifice şi literare.
3. Fixarea locului pentru proxima 

adunare generală*

4. Disposiţiuni pentru verificarea 
proceselor verbale.

5. închiderea adunării generale.*
Disertaţiunile se vor ceti în o şe

dinţă specială, ce se va ţină Duminecă, 
în 9 Septemvrie n., la orele 3 p. m.

Se observă, că eventualelej diserta- 
ţiuni şi propuneri au să fie presentate în 
scris presidiului »Asociaţiunii« (în Sibiiu, 
strada Morii nr. 8) cu 8 zile, ear’ even
tualele interpelaţiuni cu 3 zile înainte 
de adunarea generală.

Din şedinţa comitetului central al 
»Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, ţinută în 
Sibiiu, la 9 August 1900.

I. M. Moldovan m. p.,
preşedinte.

Nicolau Togan m. p.,
notar.

------- ---------------

A P E L .
De sub tutela stricăciunii, sub care 

a ajuus prin nesocotinţa atâtor refor
matori închipuiţi, societatea omenească 
se poate emancipa numai prin şcoală. 
Aceasta este isvorul luminii celei de-a 
pururea fiitoare, şi cine doreşte fericire 
vremelnică şi vecinică, de aici trebue 
să-’şi adape sufletul însetoşat.

Poporul român, falnică santinelă a 
civilisaţiuuii romane, ’şi-a putut con
serva individualitatea milenară, numai 
aderând în mod fanatic la strămoşeştile 
sale instituţiuni culturale. înzestrat încă 
dela sînul mamei sale cu arma cea ne
biruită a credinţei lui Christos, Româ
nul totdeauna ’şi-a privit limba concre
scută ou legea sa. De aici şi şcoala po
porului român ni-se înfăţoşează totdeauna 
ca şcoală strîns alipită de biserică, sau 
astăzi ca şcoală confesională. Şi până- 
când întru a le creşterii peste tot vom 
adera morţiş la şcoala confesională, până 
atunci nu se va stînge vieaţa din po
porul românesc, de oare-ce Christos este 
vieaţa cea vecinică şi ceea-ce se face 
sub scutul seu, este de trăinicie eternă.

Un măiestru întru ale şcoalei zice: 
»Şcoala este învăţătorul«. Această axi
omă ne învaţă, că fiind învăţătorul la 
culmea chemării sale, din şcoala sa vor 
eşi numai oameni săturaţi de lumina 
cunoştinţei, adecă de cei ce rîvnesc nu
mai la fapte bune.

De aici au purces şi învăţătorii 
gr.-or. români din cele 7 protopopiate 
arădane din dreapta Murăşului, când 
s’au întrunit în Reuniunea lor culturală. 
Prin poveţe reciproce şi binevoitoare să se 
cualifice tot mai mult şi să ajungă odată 
la acel grad de cultură, ca societatea 
să fie sigură, că de sub mâna acestor 
învăţători pot eşi numai creştini buni şi 
oameni de omenie.

Dar’ mulţimea esperienţelor ajunge 
la cunoştinţa omului pe calea tiparului 
şi nu tot insul este în posiţia plăcută 
de a pute răspunde spesele, ce se recer 
pentru procurarea cărţilor. Deosebit 
învăţătorii în această privinţă sünt per
secutaţi de soarte, şi ei tot nu despe- 
rează. Nu desperează învăţătorul con
fesional român, de oara-ce ştie că Dum
nezeu ceartă pe om, dar’ nu-’l pără
seşte. Nu desperăm nici noi de viitorul 
nostru, de oare-ce súntem convinşi, că 
Dumnezeu, mişcă inimile celor bogaţi în 
misericordie; şi de aceea venim şi ru
găm pe toţi Românii de bine, dar’ mai 
ales pe P. T. DD. autori de opuri, să se 
îndure graţios a dona bibliotecii noa
stre modeste câte-un esemplar din rodul 
spiritual, ce li-a ajutat Dumnezeu să 
creeze, asigurându-’i, că pentru tinăra 
noastră Reuniune ori-ce donaţiune va fi 
considerată de un talant, care îşi va 
aduce roadele sale înzecite!

Opurile, de ori ce cuprins, său even
tual ori-ce donaţiune, rugăm a se tri
mite la adresa subscrisului preşedinte 
în Arad, la seminarul diecesan. La 
timpul seu ne vom ţine de sfântă dato- 
rinţă a aduce călduroasa noastră mul
ţumită publică tuturor marinimoşilor P. 
T. DD. donatori.

Din şedinţa ordinară a comitetului 
central, ţinută la 21 Iulie n. c.

Arad, la 4 August n. 1900.
Pentru comitetul Reuniunii:

Prof. Teodor Ceontea, 
preşedinte.

Florian Cioara,
bibliotecar.

„Asociaţmnea“.
in v i ta r e .

Conform statutelor »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului român« §. 45 p. 8, comitetul cer- 
cual al despărţământului Beiuş a fixat 
locul adunării generale din acest an In 
Rogoz, pe ziua de 2 Septemvrie st. n., la 11 
ore a. ra. în biserica gr.-cat.

în urmarea acestuia st. membri sünt 
poftiţi şi rugaţi a participa la această 
adunare şi a îndemna şi pe alţi inteli
genţi şi popor ca presentându-se în nu
măr cât de mare să conlucreze la pro
movarea scopului acestei »Asociaţiuni« 
de mare importanţă pentru poporul 
nostru.

Programul adunării cercuaîe:
1. La 8 ore a. m. sfânta liturgie.
2. Deschiderea şedinţei.
3. Raportul comitetului.
4. Alegerea comisiunilor de câte 

2 membri: a) pentru censurarea raţiu
nilor.

b) pentru înscrierea de membri 
noi şi încassarea taxelor.

5. Alegerea alor 2 delegaţi pentru 
adun. generală a »Asociaţiunii« ce seva 
ţine la »Băile-Herculane«.

6. Disertaţiuni.
7. Rapoartele comisiunilor.
8. Eventuale propuneri şi inter

pelări.
Beiuş, la 12 August 1900.

A ntoniu  Palladi, Nicolau Fabian, 
direct, desp. secret, desp.
După adunare banchet. Preţul de 

ouvertă: 2 fl. Festivităţile vor urma Ia 
8 ore seara.

Convocare.
P. T. Domnii membri ai »Asooia- 

ţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, despărţământul 
Oraviţa, precum şi toţi binevoitorii şi 
spriginitorii culturii poporului român 
sünt invitaţi la adunarea cercuală ce se 
va ţină Duminecă, în 2 Septemvrie a. c. 
st. n. în Sasca-montană, cu următorul

P r o g r a m :
I. înainte de ameazi.

1. Participare la serviciul divin ce 
se va celebra la 101/* ore a. m. în bise
rica gr.-or. română din Sasca-montană.

2. Deschiderea adunării.
3. Raportul cassarului.
4. Raportul comitetului cercual şi 

revisiunea raţiociniului.
5. Stabilirea budgetului.
6. Acuirarea de membri noi şi 

încassarea taxelor.
7. Alegerea comitetului cercual.
8. Esmiterea a 2 delegaţi la adu

narea generală a »Asociaţiunii«.
9. Eventuale propuneri.

II. După ameazi:
10. Disertaţiuni cari se vor insi

nua directorului cu 24 ore înainte de 
adunare.

11. Verificarea protocolului şi în
chiderea adunării.

O r a v i ţ a ,  14 August 1900.
loan Gerian, Ilie Trăilă,

secretar. dir. desp.

C îo a ic a  s i l e i
S ib ilu , 17 Aug. n. 1900.

M em ento. 19 A ugust: Desp. Abrud-Câm- 
peni al »Asociaţiîjmi«» adunare cerouală în Să- 
cătura. — -— ' v— s.

25 A u g u s t: Concurs de comptabil la >Mu-
reşanul* în Maria-Radna.*

f  Dr. loan David. Ieri după 
ameazi pe timp noros şi ploaie grea, au 
fost aşezate spre odihna de veci în ci- 
miterul din suburbiul Iosefin osărnin- 
tele secretarului »Albinei*, Dr. loan 
David, sinucis între împrejurări atât de 
sinistre — căci materialiceşte era bine 
situat, — şi după antecedenţe atât de con
damnabile din partea tuturor cari ţin la 
frumoasele moravuri din bătrâni ale 
societăţii române.

Ceremoniile funerare ie-a săvîrşit 
parochul bisericei din suburbiul Iosefin, 
părintele Simtion. In tristul conduct 
erau membrii nenorocitei familii a ră
posatului : tatăl, cumnatul, fraţii» suro
rile, apoi direcţia şi amploiaţii »Albinei* 
şi publicul număros. Ultim adio au es- 
primat răposatului prin cununi depuse 
pe cosciug: »Albina«, tinerimea din Si- 
biiu (cunună de flori naturale cu fundă 
tricoloră) şi domnişoarele române din 
Sibiiu.

Familia răposatului, a dat urmă
torul anunţ funerar:

Sfâşiaţi de durere vestim tuturor 
cunoscuţilor şi prietenilor, că fiiul, fra
tele, cumnatul şi unchiul nostru Dr. loan 
David, advocat şi secretar al institutu
lui do credit şi economii »Albina*, nu 
mai este între cei vii. Atot-Puternicul 
s’a îndurat să-’l cheme în 1/14 August 
la odihna de veci, luându-'l din mijlocul 
nostru, încă tinăr în etatea de abia 29 
ani. Fie-’ţi mormântul limanul liniştit, 
pe care în vieaţă zădarnio ’l-ai căutat. 
Rămăşiţele lui pământeşti se vor aşeza 
spre vecinica odihnă în 3/16 August 
1900, la 3 ore p. m., din casa mortuară 
a spitalului civil, în cimiterul gr.-or. din 
suburbiul Iosefin. — Rugaţi-vă pen
tru el! — Candin David şi soţia, pă
rinţi Sabina, Candin, Lucreţia, Demian, 
fraţi şi surori, Viora, nepoată. Dr. Ale
xandru Borcjia, cumnat.

Afle crunt cercaţii părinţi consolare 
în copiii de acasă, de sub ocrotirea pă- 
rinţească....

Pentru  iubiţii răposaţi. La fon
dul văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români administrat de »Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu«, în loc de cu
nună peritoare pe cosciugul regretatului 
Ioaohim Băcilă, fost director şcolar 
în Avrig, dl loan Cândea, funcţionar 
în Bucureşti a contribuit cu 4 coroane 
70 bani (5 lei); pentru luliu Neamţu, 
cleric absolvent din Dobra, dl loan Re- 
bega, funcţionar la »Albina* 1 coroană 
şi pentru Elena Ţarcă din Sibiiu, dl 
Nicolae Roşea, măiestru măsar în Si* 
biiu 1 cor.
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Portretul M itropolitului Şaguna. 
In Sibişel e în lucrare un portret al Me- 
tropolitului Şaguna. Pictorul Sava Hen- 
ţia, în urma unei comande lucră de mai 
mult timp la acest portret, care e aproape 
gata deja. Portretul e în mărime natu
rală, representă pe marele archiereu în 
rasă călugărească, pe piept cu toate deco- 
raţiunile, şezând pe scaun şi având în 
dos biblioteca. Portretul e de uimitoare 
frumseţă, lucrat cu adevărată artă, şi 
în primele zile ale lunei viitoare va fi 
espus spre vedere publică aici în Sibiiu. 
Pentru a reda cât mai fidel imposanta 
figură, pictorul Henţia a combinat două 
portrete ale Metropolitului: unul în rasă 
călugărească, cu camilafca pe cap, şi 
alta fără camilafcă. Din aceste două a 
studiat trăsăturile mai’cante ate feţei, 
cari — după-cum ni-se spune — în por
tretul făcut de Henţia presentă pe Me- 
tropolitul Şaguna aşa cum în adevăr era. 

*
Tempestate cu grindină. Hota

rul comunelor Nierţa, Cuzaplacu, Zutor, 
Dolu, Dergea, Chendru şi Tiortiuriu din 
cercul Almaşului-mare în 11 August a 
fost devastat de mare tempestate îm
preunată cu grindină, nimicind grânele, 
ovesele, cucuruzul, cartofii, fasolea, bos
tanii şi tot ce promitea sărmanilor eco
nomi recoltă mulţumitoare; grindina 
bătea în mărimea ouăior de porumb. 
Asemenea pagube a făcut grindina şi 
povoiul şi în fănaţe; otava şi iarba ne
cosită încă a fost bătucită şi nămolită 
de nu se mai poate cosi. Noroc că hol
dele de toamnă erau în mare parte^ se
cerate şi adunate în clăi. Şi aşa insă 
paguba trece peste 20.000 fiorini. Fân 
B6 făcuse puţin, vitele sünt ieftine, şi pe 
lângă celelalte năcazuri mai veni asu
pra comunelor acestora încă şi năpasta 
din 11 August.

Grindină. în 9 1. c. în comuna 
Micuş şi jur (comitatul Turda-Arieş) a 
bătut grindină, stricând foarte rău hol
dele de cucuruz, dar’ mai ales grădinile 
cu pomet, cari erau încărcate bine.

*
Urme rom ane în  Micuş. în ho

tarul Micuşului (comit. Turda-Arieş) în 
partea de mează-noapte se află un loc 
cam ridicat, care se numeşte Mănăstire. 
Pe el se află câteva petri cioplite şi că
rămizi. Săpând zilele trecute învăţă
torii din acea comună au aflat funda
ment la o formă de capelă şi multe pe
tri şi cărămizi scrise. Scrisorile trac
tează despre legiunea a V-a macedo- 
nică. S’au mai aflat şi câteva instru
mente: cuţit etc. cu verigă de aur.

Se poate deci constata, că ^kutul 
Turzii a fost foarte împopula^^^K o 
legiune a Romanilor a 
Gei-ce se interesează de a c H H H B b t 
face săpături, — căci de multe preţi
oase lucruri vor da. (Romul).

*
Grijiţi de copii 1 Băieţelul Dumitru 

Blaga din Aschilău era foarte curios să 
vadă cum umblă maşina cu care tatăl 
Beu vântura săcară. S’a pitulat lângă 
trier şi umblând cu mânuţele pe la roate, 
trierul 'i-a strivit de tot o mână.

Concurse şcolare. în diecesa Ca
ransebeşului e escris concurs la postul 
învăţătoresc din Ohaba-Mutnic în ppres- 
biteratul Caransebeş, ear’ în archidie- 
cesa gr.-cat. la posturile învăţătorâşti 
din Nierţa (pp. Almaşului), Buia, Şelcău 
(pp. Sibiiului), Szt.-Lörincz, Niraştău (pp. 
Murăşului).

Petrecerea din Şeica mare, îm
preunată cu representaţiune teatrală, 
dată Duminecă (12 August) a reuşit 
splendid, cu toate-că timpul ploios pre- 
vestia slabă cercetare. In butul ploii 
însă public a fost foarte mult, domni
şoare şi tineri de prin considerabile de
părtări au ţinut să useze de ocasie pen
tru a-’şi face o zi bună. După repre- 
sentaţia teatrală, despre succesul căreia 
corespondentul are numai cuvinte de 
laudă, s’a încins petrecere veselă până 
în zori de zi. Cu suprasolviri au spri- 
ginit scopul petrecerii d-nii: N. Heidcck- 
ker 6 cor., medicul Dr. Nicolae Racoţia 
5 cor., notarul Carol Varga 4 cor. şi 
proprietarul I. Jurca 4 cor.

*
Atentat contra principelui Ni- 

chita. Doi anarchişti sârbi, Petrovici şi 
Jivkovici au voit să atenteze la vieaţa 
principelui Nichita al Muntenegrului. 
Planul li-a fost însă aflat de cu bun. 
timp şi ambii au fost arestaţi,

*
Otrăvit din curiositate. Wilhelm 

Tomciciuc, vigil la cărămidăria din Cluj, 
s’a otrăvit cu ciancaliu. Cum spunea el, 
îşi procurase otrava, ca să pustiiască cu 
ea cânii vagabunzi.cari noaptea 'i-se adu
nau în curte. Ca să afle ce gust are 
ciancaliul T-a atins cu limba şi îndată 
a căzut jos torturat de chinuri teribile. 
Ajutorul medical nu ’l-a putut scăpa de 
moarte. *

îm puşcat din negrijă. Laurenţiu 
Blaga din Peştere se pregătise zilele 
trecute se meargă Ia o nuntă. Şi-a îm
brăcat hainele de sărbătoare şi a mers 
la friser să se radă. Friserul tocmai se 
juca cu un revolvăr şi a continuat cu 
jocul şi după sosirea lui Blaga. Migălind 
pe la roservoarul de cartuşe, s’au descăr
cat deodată două, dintre cari una a in
trat lui Blaga în pântece. După chinuri
de câteva ore nenorocitul a murit *

Succesul României la Paris. Ju
riul internaţional al esposiţiei din Paris 
a conferit marele premiu de onoare 
(»Grand Prix d’honneur«,) serviciului sa
nitar al României, adecă măsurilor sa
nitare şi veterinare luate de direcţia ge
nerală a serviciului român sanitar pen
tru combaterea tuturor epidemiilor de 
vite. La concursul internaţional au luat 
parte toate statele europene, precum şi 
statele constituite din celelalte continente, 
în total 33 de state. Toate au espus 
lucrările săvîrşite pe terenul sanitar. 
Şi după-ce juriul internaţional, din care 
fac parte cei mai distinşi medioi fran
cezi, germani, englezi şi ruşi, a esami- 
nat toate lucrările, a conferit marele pre
miu de onoare la 6 state din 33, şi 
anume: Franciéi, Angliei, Rusiei, State- 
Ior-Unite americane şi României.

*
Nenorocire în  biserică. în biserica 

din Begona (?) sub durata liturgici a 
căzut alaltăieri o lumină din policandru ; 
credinoioşii spăriindu-se că vor arde 
în biserică, au grăbit spre eşiri strigând 
»Foc! foc! aici ardem toţi 1* In tumultul 
produs la uşile bisericei o femeie a fost 
strivită şi omorîtă, ear’ alta e pe moarte 
în urma strivirilor. *

Post de învăţătoare. La şcoala 
de fete din Abrud, susţinută de Reu
niunea femeilor române din Abrud, e 
vacant postul de a doua învăţătoare. 
Termin de concurs 20 August st. n.

•
Potop în  Sofia. Ieri dimineaţă a 

fost mare tempestate şi povoiu în Sofia ; 
şi împrejurimi. Apele au causat foarte 
mari pagube. Comunicaţia telegrafică 
e întreruptă pe aproape toate liniile.

*
Muşcat de câne turbat. Un bă

ieţel de 4 ani a fost muşcat zilele tre- ; 
cute de cânele turbat al lui Dumitru j 
Pasc din Apahida. Nenorocitul a fost j 
trimis alaltăseară la Budapesta în insti- 
tutu! antirabio. în Apahida era dispusă 
carantină de 80 zile pentru câni, dar’ 
poporul nu a dat ascultare ordinelor, 
ci a lăsat şi pe mai departe liberi cânii. 
Acum, după întâmplarea nenorocirii vor 
înţelege doar’, că bine e aşa cum dispun 
autorităţile.

■w w t»

POSTA REDACŢIUNII.
Ol ui fci..., Cluj. Ne sc r ii: »M odificări 

nu primesc<. Răspundem: Condiţiuni nu  p r i
m im. Prin urmare, manuscriptul a trecut la 
coş — necetit.

Corespondentul, Poiaua. Dacă s ’au 
comis incorectităţi, consistorul sigur va anula  
alegerea. Aşteptaţi resultatul protestului şi 
după aceea păşiţi în publicitate. Nu se publică.

O lu i N . .  îţ i lăudăm zelul, dar’ îţi con
damnăm vecînica »grabă m arét. Scrie-ne odată 
şi fără »grabă m arét, ca să nu fim siliţi să pre
lucrăm materialul.

Olui „jurist de Viena“. Raportul de
spre petrecerea din . . . .  nu se poate publica. 
Nu spui nimic în  el demn de înregistrat, ear’ 
ceea-ce spui, e într’o limbă — de Chinez. Tre- 
bue să ceteşti mult, să faci studiu serios dacă 
vrei să scrii româneşte acceptabil. Ş ’apoi, 
chiar şi când vei fi stăpân deja pe limba ro
mână, să nu mai scrii nici rapoarte, nici scri
sori private »după o zi chefuită pe trenul Aosev«.

Cărţi şi Reyiste.
A  a p ă r u t:

Program a XXIV. a gimnasiului pu
blic gr.-or. român din Brad pe anul şcol. 
1899 —900, publicată de dir. gimu. Gorge 
Pârâu, cuprinzând disertaţia »împăratul 
Traian ca binefăcător al poporului ro
man«, de Dr. Pavel Oprişa, şi datele 
şcolare, din cari se vede, că în anul şco
lar 1899—900 (an. XXXI. deia înfiinţarea 
gimnasiului) au fost înscrişi 132 elevi, 
între cari 125 gr.-or., 4 gr.-cat., 3 de re
ligia mosaică. După locul naşterii: 87 
din comit. Hunedoarei, 9 din comit. 
Turda-Arieş, 2 Bihor şi 2 din comitatul 
Sibiiului. — Ca profesori au funcţionat: 
George Pârâu, director, Vasilie Boueu, 
Dr. loan Radu, Dr. Pavel Oprişa, Const. 
Costin. Biblioteca gimnasiului are 2399 
opuri, cari împreună cu revistele repre
sentă o valoare de 11.671 cor. Fonduri 
înfiinţate şi administrate de corpul di
dactic: 1. Fondul bibliotecii gimn. în
fiinţat în 1871/72 cu sacrificiile corpu
lui profesoral are o avere de 8212 cor. —
2. »Fondul elevilor morboşi« înfiinţat 
în 1885 dispune la finea anului 1899 de 
6847 cor. 3. Fondul convictului înfiinţat 
la 1896 dispune de 2820 cor. 4. Fon
dul pentru masa studenţilor înfiinţat la 
1894 are 780 cor. *

„Legendar econom ic" pentru 
şcoalele economice, de repetiţiune şi adulţi, 
compus de învăţătorul loan Georyescu, 
— Blaj, tipografia semiuarială. Carte 
aprobată de eomisiunea şcolară archi- 
diecesană dto Blaj, 3 Noemvrie 1899 
nr. 5703. Pe 162 pagine 8° »Legendarul 
economic« al dlui Georgescu dă instruc
ţiuni despre: formaţiunea, composiţiunea, 
împărţirea şi lucrarea pământului, despre 
instrumentele necesare la lucrarea pă
mântului, despre diferitele soiuri de gu- 
noiu, climă, agenţii vegetaţiunii, vieaţa, 
originea cerealelor, despre seceriş, îm- 
blătit, despre plantele de nutreţ, fânaţe, 
comasare, lucrarea pământului comasat j 
şi despre animalele domestice cu cre

şterea, îngrijirea, boalele lor, despre le- 
gumărit, pomărit, etc. Scrisă în stil po
poral, cartea aceasta va putâ fi un bun 
prieten al economilor noştri şi al tuturor 
cari se interesează de afacerile econo
mice. Costă 80 bani şi se poate procura 
şi dela administraţia »Tribunei«.

Din public.*)
D a re  de se a m ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
Cu ocasiunea petrecerii de vară 

aranjată din partea tinerimii studioase 
române din Mediaş şi jur în ziua de Sf. 
Uie (2 August) a. g. în Mediaş au bine
voit a suprasolvi următorii p. t. domni:

Atanasie Popovici 4 cor.; George 
Crişan, paroch gr.-or. 2 coroane; Dio- 
nisie Roman, c. adv. 1 coroană; Mihail 
Popovici 1 coroană; Victor Muntşan 1 
cor. (Mediaş); George Negru 60 bani; 
I. Şandru, stud, technic 1 coroană (Si
ghişoara); I. P. 1 cor. (Sibiiu); Vilma 
Pop, -dentistă 2 coroane; Ostian Antal 
1 coroană; familia Morariu 3 coroane 
(Eli8abetopole); Adam Stan 60 bani; 
Ilare Vlad 1 coroană (Hususéu); Vasile 
Hodoş, preot gr.-or. 1 coroană 60 bani 
(Iclandu-mare); Iosif lansa 1 cor.; Du
mitru Iclozan 40 bani (Blaj); Nicolae 
Doctor 60 bani (Haşfalău); Zaharie Ia- 
noviciu, preot gr.-or. 1 coroană (Curciu); 
Zaharie Ganea, preot gr.-or. 1 coroană 
60 bani (Ferihaz); loan Fodorean, preot 
gr.-or. 1 coroană (Moşna); Dr. Eugen 
Porea, medic 1 coroană (Basna); Moise 
Bertolom, notar 2 coroane (Laczkud).

Binevoiască aceşti p. t. domni a 
primi şi pe calea aceasta sincerile şi 
călduroasele mulţumite pentru marini- 
moaBele contribuiri.

Suma tuturor intratelor cu această 
ocasiune e 106 coroane 60 bani; din 
care subtrăgându-se spesele de 81 cor. 
60 bani, resultă un venit curat de 25 
coroane, care sumă s'a predat epitropiei 
bisericei gr.-or. din Mediaş cu scopul de 
a se întrebuinţa la zugrăvirea frunta- 
rului sf. biserici, care tocmai acum e în 
lucrare.

M e d ia ş , 10 August 1900.
George Sim pläcean,

caesar.
Valeria Sente,

controlor.

*) Pentru oele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

Ultime ştiri.
Trupele aliate la Peking-

B e r l in , 16 Aug. n.
Agenţia Wolf anunţă din Tokio, 

că Japonezii au ocupat în 12 1. c. loca
litatea Tung-Ciau fără a întimpina re- 
siatenţă. Chinezii se retrăseseră din lo
calitate. Tung-Ciau e 10 mile dela Pe
king

L o n d ra ,  16 Aug. n.
>Daily Express« publică o depeşă 

din Shanghai, în care se anunţă, că tru
pele aliate au sosit Luni, în 13 1. e. la 
Peking. »Daily Express« scrie, că Chi
nezii n'au făcut resistenţă serioasă. Nu 
se ştie încă dacă trupele au întrat în 
oraş sau nu.

B orna , 16 August n.
Ambasadorul italian din Peking, 

Salvago Raggi, dopeşează, că guvernul 
chinez a comunicat cu el şi cu ceialalţi 
ambasadori numirea lui Li-Hung-Ciang 
de ministru plenipotenţiar pentru trată
rile de-pace. Ambasadorul adauge, că 
Chinezii continuă bombardarea amba
sadei engleze.

0 vorbă călră Bălgrădeni,
—  adecă Aiba-lulieni.

— Din »Foaia Poporului«. —
Dacă aş fi preot aş fi scutit ca 

prin gazete sâ pot sta câteva minute de 
vorbă cu cinstiţii mei Bălgrădeni. Da, 
aş fi scutit, că amvonul Tni-âr fi locul 
cel mai potrivit, de unde, printre alte 
învăţături religioase-morale sâ le spun 
şi unele lucruri pe cari ca Români 
trebue se le aibă necurmat înaintea 
ochilor; sâ le spun chiar şi cu preţul 
că-mi voiu atrage puţin supărarea lor, 
cum de multe-ori se întâmplă când vreai 
sâ abaţi pe fratele tău dela prăpastia 
spre care merge orbiş.

Cum nu sünt preot mă folosesc de 
amvonul acesta, de foaie, care grăeşte 
întregei suflări româneşti şi mâ îndrept 
nu cătră aşa numiţii inteligenţi cărturari, 
ci cătră fraţii Români purtători de 
opincă şi spenţel (mâne- car), cari lo- 
cuesc prin Lipoveni, Hăieuşi, Maieri, 
Uliţa Şurilor şi pe aiurea.

Sâ ne punem deci la vorbă. Mai 
toţi sânteţi din moşi-strămoşi de aici 
din Belgrad. Mulţi din cei cari sânteţi 
de pe vremea revoluţiei ştiţi şi vă 
aduceţi aminte oe deschilinire este între 
azi şi atunci. La toate lucrurile, cari au 
făcut această njare deosebire nu mâ

opresc, ci numai la unele ce au tăiat mai 
adânc în vieaţa voastră. Aşa de pildă, 
vă aduceţi aminte că la sârbările Na
şterii Domnului umblaţi slobozi colin
dând din casă ’n casă. întreg oraşul ră
suna de voioasele voaastre colinde : tot 
colinde româneşti preamăreau pe cel 
născut. Tot atunci veselă trecea turca pe 
la casele voastre. Anul-Nou îl vesteaţi 
fraţilor făcând în decursul nopţii până 
cătră dimineaţă un fel de musică, bătând 
d’olaltă coperişele de plou dela oale şi 
lovind în căldări.

în ziua de Anul-Nou umbla »Fa
solea« urând oamenilor noroc şi sănă
tate. în carne val, câşlegi ori yfârşangt, 
cum îl numiţi, aveaţi petrecerile voastre j 
frumoase româneşti, la cari jucaţi româ- j 
neşte câte-o întorsătură, bătătură, minaţi I 
ca o moară de arcuşul cu foc al Ţiga
nului dela Oarda-ţiglărie.

De hore nu ştiaţi, dar’ nici ciarda- 
şul nu vă ardea la călcâie. Postul Pa
ştilor îl petreceaţi adunându-vă Dumi
necile ori sărbătorile dinaintea sfintelor 
biserici, pe la colţurile stradelor, unde 
cei mai în vîrstă staţi la sfat, ear’ flăcăii 
împreună se jucau de-a »lopta«, adecă 
pila, ori de-a «picul«.

La joc încă umblaţi. Fete şi feciori 
vă adunaţi la casa a câte-un Român ţi- 
nător de cârcimă. Cete de feciori şi fete 
vă daţi întâlnire la cârcima Românului, 
unde veseli vă petreceaţi la joc, în vrame- 
ce bătrânele, mamele, cari îşi însoţeau 
fetele stând mai la o parte, povesteau 
de cele petrecute şi viitoare la câte-un 
păhar de vin şi-o şurţă de cocoşi, sau 
flori, cum numesc Braşovenii cucuruzul 
prăjit în ciur de sîrmă. Aşa-’i că vă 
aduceţi aminte de toate aceste! Aşa-’i 
că atunci nu aveaţi în fiecare colţ câr- 
cîmă şi boltiţă jidănească sau de alt 
neam de al vostru. Şi, şi dacă erau 
unele şi pe atunci, căutaţi cârcîma şi 
bolta Românului, ear’ nu a străinului...

Seara, pe uliţele Bălgradului se 
auzia câte-o doină, câte-un cântec de 
fluier jalnic, ori plin de dor. Zilele le 
petreceaţi cu lucru. Unii la lucru de 
zid ca zidari făceaţi case mai după mână, 
hoarne; alţii ca zidari întreprinzători 
vă apucaţi de câte-un lucru şi mai mare, 
ear’ fiii vă erau ca »holangări«, adecă că- 
rători de materialul necesar la zidit. 
Meseria celor mai mulţi, pot zice 40 la 
sută, vă era şi este zidăritul. Foarte 
puţin se ocupau şi cu bărdăşitul şi nici 
o jumătate la o sută cu alte măiestrii. 
De cu primăvară până toamna târziu 
meşteşugul zidăritului ţinea strună. Cei 
mai mulţi îşi căutau lucru în loc, ear’ 
puţinii se duceau la lucru şi în de
părtări.

Peste iarnă şi, une-ori foarte lungă, 
munca nu vă zoria, căci vă întocmeaţi 
vieaţa după natură. Când da mugurul, ; 
deodată cu vitele ce vă eşiau la păşunat i 
vă reîncepea şi lucrarea. Pe atunci şi j 
până în timpul din urmă când unele legi ; 
au oprit pădurile şi păşunile, puteaţi ' 
ţine vite în număr mai mare, puteaţi ţine ; 
şi oi. Trebuinţele vieţii şi ale casei vi-le ; 
împăcaţiru aî uşor, căci uşa bolţii Evrei- j 
lor şi a străinului nu era deschisă în 
tot minutul. Femeile şi fetele, să se deo- j 
sebească ca orăşene de sătene purtau şi j 
poartă şi azi rochii cu multe creţe, de ; 
carton, lână, păr, ba mai şi mătasă; şurţe j 
şi marame pe cap asemenea de păr sau | 
mătasă. Locul pieptarului sau al mâne- j 
carului îl ocupă »leiber-ul«, un fel de j 
vestă de stofă groasă strînsă pe piept j 
şi tare desvălită la grumaz. Opinca ne- j 
având să strice şi batjocorească picioru- j 
şele Bălgradenelor în cisme şi ghete cu 
călcâie înalte ’şi-au căutat scutul fericit. 
Meliţă, furcă, dăpănătoare şi vrednicul j 
răsboiu mai aveau sălaş pe unde şi unde 
şi-’şi făceau treaba îmbrăcând în pânză 
bună şi trainică casa întreagă.

Toate aceste spuse, fraţilor beîgră- 
deni, veţi îngădui că-’s adevărate. Dar’ 
toate aceste vă vorbesc despre o vieaţă 
frumoasă românească, vă vorbesc despre 
oare-care vrednicie. Să vedem cum 
stăm azi.

Mai ântâiu cântecele noastre româ
neşti, fie ca colinde, fie ca horituri, fie 
ca doine nu se prea aud. Fluierul de 
seară, care făcea ca fetele să întrerupă 
mestecatul mămăligii ca să alerge la 
poartă spre a asculta şi căuta după doi- 
nător, a amuţit. Ţurca se pomeneşte ca 
din poveşti, fasolea ’şi-a perdut glasul 
de urare de An-Nou fericit, cu holde mă
noase şi vaci lăptoase... Jocurile vi-s’au 
împestriţat cu ciardaşuri sau sânt mai 
mult de aceste. Şi acei cari zdrobesc 
mai tare câte un ciardaş trec de voinicii 
Bălgrădeniîor. în postul Paştilor aveaţi 
jocuri nevinorate, sănătoase şi foarte 
plăcute — aveaţi jocuri aşa numite so
ciale de-a lopta. Acum fie post, fie dulce, 
fie des de dimineaţă, fie la ameazi, fie 
seara târziu, petreceţi vremea înşiraţi ca 
la strană în cârcîma din Maieri a unui 
pripăşit de Ungur sau a Jidanului din 
faţa sfintei biserici. Vinarsul vă curge 
părău, cărţile de joo vă aţîţă mânile, 
cântările ungureşti vă spurcă buzele. 
Apoi la ciardaş încă vă mai încleştaţi 
câte-odată. Spuneţi nu sânteţi în fiecare 
zi din revărsatul zilei, chiar şi în vremea 
slujbei dumnezeeşti până noaptea târziu 
cete de cete la strană în cârcîmă. Mun
ciţi muncă grea şi cu banul greu ago
nisit îngrăşaţi năpârca care ca mâne o 
să vă batjocorească, să pue genunchele 
pe gâtul vostru. încălziţi şerpele la sí
nül vostru.

Mai trei, patru ani cârcimarii şi 
boltaşii străini de neamul vostru din 
Maieri, din nemijlocita apropiere a bise

ricei erau lipiţi; azi sânt cu stare din 
câştigul amarei voastre sudori. în faţă 
străinul te linge, îţi rîde, te primeşte cu 
vorbe dulci! Ce crezi, doar’ de dragul 
feţei tale, ori că eşti Român. Doamne 
fereşte! Ci toate plăcerile ’ţi-le face de 
dragul banului tău ce nu-’l ştii chiver- 

! nisi, ci îl dai pentru otrava trupului şi 
a sufletului tău ce abia aşteaptă se 
’ţi-o dee.

Nu puteţi şi voi, fraţi beigrădeni, să 
luaţi pildă dela alţi Români de pe la sate, 
cari au făcut legătură cu jurământ se 
nu mai bee holercă spurcată şi nu numai 
că au făcut, dar’ s’au şi ţinut de jură
mânt. Astfel de legături, însoţiri de cum
pătare sânt multe şi oamenii cari fac 
parte din ele nu pot din destul să mul
ţumească lui D-zeu pentru buna lor stare, 
sănătate şi limpezime de minte, ce a ur
mat din nebeutura rachiului şi necăuta- 
rea cârcîmelor otrăvicioase.

Precum alţi Români au avut pu
terea lăpădării de sine şi a încunjurării 
diavoleştei cârcîme, oare voi, fraţilor băl
grădeni, să fiţi mai slabi de ânger!

D’apoi certele ce le duceţi din cârcimă 
şi le băgaţi în căminele caselor voastre 
nu se răsbună toate şi asupra copiilor 
voştri.

în loc de cârcimă şi rachiu, gândi- 
ţi-vă mai bine că părinţii voştri au fă
cut puţin pentru voi ca să vă puteţi ago
nisi mai uşor şi mai cu belşug pânea 
de toate zilele; gândiţi-vă că vremile 
s’au schimbat şi azi loc de păşune nu 
mai este, lemnele din pădure sânt cam 
oprite, greul vieţii pe ce merge creşte; 
străinii cu mai multă chibzuială şi carte 
vă năvălesc din toate părţile, vă scot şi 
de pe cea din urmă bucată de loc ră
masă ca pomenire dela moşi strămoşi!

Gândiţi-vă a vă da copiii la şcoală 
să înveţe bine a ceti şi scrie româneşte, 
a socoti şi în urmă să înveţe o măiestrie, 
un meşteşug care să-’i aducă în casă 
pânea, starea şi mulţumirea. Din câţi 
sânteţi în acest oraş vestit românesc 
nici azi nu se găsesc 20 la sută cari să 
ştie ceti şi scrie româneşte. Străinri 
cari vin cu zdrenţele în spate şi de caii, 
ieri alaltăieri joc vă băteaţi, vă lasă 
zdrenţele puturoase vouă şi urmaşilor 
voştri şi în schimb vă ia frumos 
curtea, casa, moşia. Şi de ce? Fiindcă 
ei au carte, socoteală, iscusinţă, vă cu
noaşte patima după rachiu, vă cunoaşte 
prostia şi se folosesc de voi precúm voi 
vă folosiţi de vitele pe cari le minaţi cu 
»cea boa«, »na rea«. Voi vă folosiţi de 
cea boa, na rea, faţă de vite, ear’ ei se 
folosesc de rachiu, de slăbiciunile voa
stre ca să vă înjuge la carul binelui lor. 
Trebue dar’ se ve gândiţi de învăţătura 
copiilor voştri!

Nevestele şi fetele vi-le purtaţi îm
brăcate în rochie şi >leiber<. De ce? 
Pentru-că, vezi Doamne, îi modia dela 
oraş! D'apoi câte fete de preoţi cu 
stare; câte doamne avute nu poartă iie, 
crătinţă, brâu frumos naţional cu cin
gătoare şi pieptar potrivit pe trupul 
frumos al Româncei! Până şi Regina 
României în petrecerile cele mai alese 
şi la visitele crailor şi împăraţilor tot 
în crătinţă se înfăţişează. Doar’ zdreanţă 
de rochie cumpărată cu bani scumpi 
dela Jidan şi trainică de azi pe mâne o 
face pe Bălgrădeană mai frumoasă, ori 
mai cuminte, ori mai cinstită între Ro
mâni ! Mie îmi vine o Bălgrădeană cu 
rochia ei cu o miie de creţe (cute) ca o 
mătăhală, ca o ciuhă.

Bălgrădenele noastre nu se poartă 
nici cum le este portul de Românce, dar’ 
nici cum le e vorba. Aceasta încă au 
început să ’şi-o schimbe, mai ales lăptă
resele, cari duc lapte în cetate şi prin 
oraş. Lăptăresele noastre s’au chivi- 
lisat, căci gângăvesc nemţeşte şi o 
înoadă ungureşte. Care o încurcă mai 
bine în aceste limbi, e mai făloasă! Şi 
ca să arete că sânt dornice de înaintare 
îşi trimit copiii claie grămadă la kisded- 
ovul înfiinţat din grija guvernului în 
mijlocul Maierilor.

Despre economia ce se face cu 
cumpărarea schimburilor, albiturilor din 
şetrele jidoveşti, nu mai vorbesc, ci las 
comitetului despărţământului »Asocia- 
ţiunii« din Alba-Iulia să escrie concurs 
de 10 galbeni pentru acea Bălgrădeană, 
care va dovedi că se îndeletniceşte cu 
răsboiul.

Poate-că cele spuse până aici de
spre fraţii bălgrădeni se vor potrivi şi 
la alte locuri, mai ales la oraşe locuite şi 
de Români. Nu cred însă ca undeva 
străinismul cu toate însuşirile lui cutro- 
pitoare de vieaţă românească să fi cu
prins mai mult teren ca aici.

îndreptare grabnică se impune, fra
ţilor bălgrădeni!

Străinii tot mai mult îşi întind la
ţurile după averea şi vieaţa sufletească 
a Românului.

Biserici avem patru şi din ele unele 
frumos împodobite, dar’ din turnuri clo
potele, mergând lucrurile în chipul ace
sta, nu peste mult glasuri tânguitoare 
vor da, vestind împrejurimii că Românii 
din cetatea viteazului Mihaiu de odi
nioară, obiceiurile ’şi-au perdut, limba, 
deja destul de prost şi rău vorbită ’şi-au 
uitat şi străinismul ’i-a înghiţit. Feriţi-vă 
până-’i vreme de prăpastia spre care 
vă împinge rachiul, prostia şi nepăsarea 
de viitorul vostru. Aşa să vă ajute 
Dumnezeu! e i .

Pentru redacţie ai editură responsabil: Andreii Balteş, 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pi 

acţiuni: losSf iambail.
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Robe do metasâ-damast pentru dame fl. 9;
( D A M A S T - S E I D E N - R O B E )

şi mai scump! — 12 metri — trimise scutite de porto şi de dare. Mostre pentru 
alegere, tocmai aşa din »Métasa-Henneberg« neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!
G. Henneberg, fabrică de mătasă în Zürich,

[3] 32-50 (liferant de curte c. şi r.)

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 37.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

S A L O N ,
R E F E C T O R ,

D O R M I T O R .
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjam ent intern pentru biserici none. ^

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169 32—50

Liferant al căilor ferate ungare.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
Biblioteca poporală a  „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

S. Ce n’a fost ţi nn va fl. Poveste do I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4. Pipéru* PStru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplu 16 bani.

5. Păcală ţ i Tăndală. Anecdotă de Silvestia Mol
dovan.  Preţul and exemplar 6 bad.

6. Jscării ţ i jocnri de copii. De P. l i p i  reşca,  
cdegător-tipograf. Un exemplar 30 bad.

7. Tein legănat. Poveste de Qr. S ima al i d  lón.  
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile teranilor romád la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 28 bani.

10. Povestea Iul Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan.  Un exemplar 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cu g le r - P on l .  
Un exemplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan ,  
Un exempler 16 băd.

18. Flăetăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
ral Năsăoddui. Do Goorgo Coţbuo.  Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica de Bojena N i mc ovă,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban la r n i k .  Un exem
plar cu 80 bad.

IB. Vlad ţ i  Catrina. Poveste de Gr. S ima al Id  
lón . Un exemplar 10 bad.

16. Din bătrăni. Ghicituri, întrebări ţi răspunsuri, 
frământări de limbă, adanate de Gr. S ima al 
id  Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George O o ţ b n c 
Un exemplar 16 bad.

18. Căldăruţa cu trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e s o u ,  după A. Ge 
nevrajr.  Un exemplar 16 bad.

19. Cenuţotca. Poveste de L T. Msra.  Un exem
plar 16 bad.

SO. Un peţitor îndărătnic, Novelă de Bjönstjerne 
Bj ör n  son. (1856). Un exemplar 8 bad.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
califordene ale Id  Bret Harte .  Un exemplar 
16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile ld  Andersen. Un 
exemplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coţbue  
Un exemplar 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile ld  Nicolae Gogol  
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei, Baladă de George C o ţ b e c  
Un exemplar 20 bad.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerre B j ö r n « on 
Un exemplar 12 bani

27. Vecinii. Din fantasiile ld  Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 40 bad.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slav i c i  
Un exemplar 20 bani.

29. Sgârcitnl, Comedie de Mol i  bre. Un exemplar 
60 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste da Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 10 bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr- 
g i n e a n u l u. Un exemplar 24 bani.

32, pina-împărăteasă ţ i peana oi aleasă. Povesti 
din popor de „ M ă r gi n ea n ul “. Un exemplar 
24 bad.

88. Fulger. Poveste în versuri de George C e ţ b o c
Un exnmptăr 10 bani.

84. Spice de aur. Galeşe de dascălul loan F. Le 
i ar .  Un exemplar 20 bani.

85. Un idil în Roşeai Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa  
Un exemplar 16 bad.

87. Princess fermecată. Poveste în versnri de P 
D a i fa. Un exemplar 20 bad

88. pina M ărfărelelor Poveste In versnri de loan 
Moţa.  Un exemplar 24 bad

89. Doi copii. Poveste de lean M oţ a  Un exom 
plar 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonis G h i »lan- 
x o n i .  Un exemplar 24 bad.

41. Posacul bnn de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. ţi 
Lac. I. Romaneses. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul ţ i cei trei feciori. Poveste de leas 
Moţa.  Un exemplar 80 bad.

48. Mica Fsdetă. De Georg« S a nd .  Un exemplar 
60 bad.

44. Rnealin păcurarul Poveste de Nicolae Trim  
bi ţon in .  Un exemplar 44 bad.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte da Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem
plar 40 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Trăda 
cere din limba rusă de Enea Hodoţ .  Un exem

47.

48.

plar 80 bani. 
O «nentă de ani. D« loan S 1 a v i'c i. U» exemplar 
16 bani
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop P.eteganul. Un eaemplar 20 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi piste
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Se află  de v e n sa re  în  l ib ră r ia  W . K ra fft în  S ibiiu .

C uprin su l oel m ai b o g a t  şi m ai va lo ros. 1
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Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru 
se abonează şi se vinde

cn numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarului „Tribuna“ .
-îh A p a re  d e  d o u é -o r i p e  lu n ă . K-

Preţnl abonamentului pe nn an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redaoţia şi administraţia la Buoureşti, Pasagiul-român 20

U
n num

ér 1 
coroană.

Cu oola o ra r  ea  oelor m ai d is tin ş i lite ra ţi.

Nr. 3377/900. 
Primpr.
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Publicaţiune.
Prin care se aduce la cunoştinţă publică, 

cum că pe basa concesiunii ministrului de agri
cultură nr. 71658/899 se vinde în licitaţiune 
publică plusoferentului" 3488.35 m! lemne de 
stejat şi 233.11 m3 lemne de fag din pădurea 
comunei Amnaş (comitatul Sibiiu, cercul Mer- 
curea) în estensiune de 16.32 jug. catastr. — 
după planul de esploatare clasa »Ac al des
părţământului II—9.

Licitaţiunea va avă loc la 14 Septem
vrie 1900, la 10 a. m., în cancelaria 
comunală din Amnaş.

înainte de începerea licitaţiunii verbale 
se primesc oferte închise provăzute cu vadiu 
de 10°/0 din preţul strigării în bani gata sau 
în hârtii de valoare şi cu timbru de 1 coroană.

Preţul strigării e 17.318 cor. 52 bani.
înainte de începerea licitaţiunii toţi cei-ce 

voesc a licita, sünt datori a depune în bani 
gata sau în hârtii de valoare vádiul de 10°/0 
dela preţul strigării.

Alte condiţiuni de licitare se pot vedă 
în cancelaria comunală Amnaş sau la silvicul
torul reg. ung. cerc. în Mercurea.

M e r c u r e a ,  12 August 1900.
Pretorul cercual:

Mau gesius.

o

Anunţ.

fO O O O O O O O O O O O O O O O D O O D O O O O O O ISO O O O *
Academia comercială din Gratz. §

0  Curs de abiturienţi. g
Q  Curs comercial de un an pentru absolvenţi de şcoale medii, cari O  
O  se aplică pe cariera comercială ori industrială, ori cari ca elevi de şcoale O  
O  superioare (jurişti) voesc să-’şi înmulţească cunoştinţele. O

Prospecte informative trimite bironl direcţional, Kaiserfeldgasse nr. 25. q

0  1287] 1-6 Director: I . B e r g e r .  0

Un orologier (ciasorniearj român 
cu cualificaţiune specială de monteur pentru 
orologiu de turn, capătă cuartir gratuit într’o 
casă cu curte şi grădină a bisericii catedrale 
metropolitane gr.-cat. din Blaj, numai pe lângă 
condiţiunea de a trage, curăţl şi îngriji oro
logiul din turnul acelei biserici. Casa este 
î ,tr'o stradă principală. Sünt preferiţi reflec
tanţi de religiunea gr.-cat. Cererile provăzute 
cu atestat de botez şi de conduită sönt de a 
a se aşterne la Consistorul archiepiscopesa 
din Blaj până la 15 Septemvrie 1900.

Din şedinţa consistorului archie- 
piscopesc gr.-cat. din Blaj, ţinută în 
11 August 1900. [291] 1—s

Victor Mihályi,
Metropolitul de Alba-Iulia.

__ -M
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Tipuri adNjirabile.

i á

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

praetic şi foarte instructiv. în esten
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe- 
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I . Z a r u b a  &  C o .
Hamburg. [94] 24-26

Portretul
lui

Dr. Grigorm Silaşi ,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin j 
în mărime de 24X32 cm. îl trimite francat j 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni. I

C a r t e a
St u p a r i i o r

s ă t e n i

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cârţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporal sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

în v ă ţă to ru l  M u n tean u7
îm p ă r tă şe ş te  e c o n o m ilo r  sei cele m a i d e  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea, vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dîuşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revézutá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate
cumpéra deia Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

d e
R o m u l S im u , învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni in text.
Editura şi proprietatea

„HsiMilonsI ra a . ds agrioulturi din c a n lti ts l Sibiiului

Preţul 70 bani plus portul postai

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
•ărţi folositoare a umplut an gol Rd&ae simţit 
îs literatura stapăritulai. Broşară este scrisa 
pe un fruntaş învăţător, stapar priceput. Ea 
ractaaiă pa scurt tot de ce are trebuinţă un 

/stapar. Se recomandă eu deosebire ca premii 
pentru şcoaleie noastre de tot soiul.

Se vinde la
L ibrăria , W . K rafft.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună*şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P o p o ru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politie-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a ia »  F o p o r u l a i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor pe jnmétate de an.

Abonamentele se foc de-adreptui sau prin mandate poştale la

J  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar U: Iosif Marschall«


